

河北省衡水中学2023届上学期高三年级四调考试

历史

本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。共6页,总分100分,考试时间75分钟。

第I卷(选择题 共48分)

1□ 选择题:本题共16小题,每小题3分,共48分。每小题只有一个选项符合题目要求。

- 根据对殷墟卜辞的研究,商朝“周祭”与“特祭”并行,轮番而又周而复始地对先公先王先妣祭祀的制度,称“周祭”;只针对某些祖先进行的特殊祭祀,称“特祭”。由此可知,商朝
A. 宗法制度较为完善 B. 保留浓厚原始民主传统
C. 儒家礼制得到尊崇 D. “天人合一”的观念盛行
- 秦朝时,奏事有面奏和书奏两种形式,只有具备一定身份等级的大臣和贵族才可以当面向皇帝反馈情况或请示皇命;书奏是具有上奏资格的官署或官员通过规定渠道呈递文书,请皇帝裁定审批。这一规定
A. 体现了官僚政治的特点 B. 加强对官员的监察力度
C. 对地方形成有效的管理 D. 旨在维护皇帝至上权威
- 史载,古国高昌原有土地自由买卖的习惯。640年,唐灭高昌国,置高昌县,后来又设安西都护府进行统辖。自此以后,该地的土地自由买卖现象逐渐消失。造成这一变化的原因是
A. 中央集权有利于回鹘发展 B. 国家经济重心向南方迁移
C. 经济区域化分工范围扩大 D. 唐朝重视保护自耕农经济
- 《徐霞客游记》中的《粤西游记三》记载:“既而又南一里,过按察司……转而西向后宰门内。靖藩方结坛礼《梁皇忏》,置栏演《木兰传奇》,市酒传餐者,夹道云集,静闻果在焉。”这一记载有助于了解明朝
A. 昆曲艺术的产生发展 B. 市井生活的丰富多彩
C. 地方监察体系的完善 D. 少数民族的风俗习惯
- 19世纪40—60年代是外国人在华办报的垄断时期,对于外报带来的影响,一代办报人戈公振说:“外报之目的,为传教与通商而宣传,其为一己谋便利,夫何待言。当时教士与关吏,深入内地,调查风土人情,探刺机密,以供其国人之参考。”戈公振的这番言论旨在说明近代在华外报
A. 旨在传播基督教教义 B. 推动了中国报刊业的兴起
C. 充当列强侵华的帮凶 D. 加强了中国与世界的联系
- 20世纪30年代中期,四川地方当局曾拟议变卖成都皇城地产。这块地的产权属于四川大学,此举引起川大校方的激烈反对。四川大学号称“国立大学”,但实际却控制在地方军人之手。四川大学师生连续发表宣言,急电具有全国性影响的各大新闻单位披露消息,迫使四川省政府收回成命。这说明当时
A. 国民政府已丧失对四川的有效统治 B. 社会舆论对时局产生影响
C. 大学师生结成了反封建的统一战线 D. 知识阶层主导了社会走向

7. 图1为漫画《奔向社会主义》。该漫画反映了当时人们



图1

- A. 建设社会主义的热情和信心 B. 对新生产关系的拥护
C. 热烈庆祝经济体制改革成功 D. 积极地拥护土地改革

8. 亚历山大帝国时期，希腊—

马其顿人作为统治民族，力图保持自己的“希腊性”，并将自己的文明强加于被统治民族之上。但面对具有数千年传统的埃及、巴比伦、印度文明，他们又不由自主地陷入了当地文明的氛围之中。这主要反映了

- A. 区域间文明具有多元化的特征 B. 不同地区间文明的交融互鉴
C. 亚历山大帝国被东方文明征服 D. 古代东西方文明呈现开放性

9. 第一次世界大战期间，美国政府组织绘制大量宣传漫画，广泛动员民众以各种途径参与战争，

图2漫画内容为：“不想让德国人的脏鞋踏上美国？大量购入战争债券！”这一宣传漫画旨在



图2

- A. 掠夺民众资产 B. 塑造民族精神
C. 抵制军国主义 D. 维护国家利益

10. 1917年3—

4月，全俄有1/4的工业城市建立起了工人赤卫队，到7月在50%的城市有了赤卫队，到10月全俄工业城市赤卫队员总数达20多万人。这说明当时俄国

- A. 无产阶级人数增加 B. 遭受国外势力武装干涉
C. 沙皇专制统治瓦解 D. 社会主义革命日渐成熟

11. 图3为英国漫画家1934年创作的漫画《谁害怕大坏熊？》。漫画中法兰西女士讨好代表苏联的

大熊：“它是只好好熊——乖乖熊——
善良熊！我们必须给它一个我们的日内瓦小圆面包！”而远处躲在树后的希特勒则一脸惴惴不安。漫画意在



图 3

- A. 揭露德国法西斯扩张的阴谋 B. 表达调整对苏联关系的意愿
C. 倡导建立反法西斯统一战线 D. 抹黑和丑化苏联的国际形象
12. 1939年9月1日，德国法西斯入侵波兰，9月3日英法对德宣战……直至1940年5月10日德军进攻荷兰、比利时、卢森堡和法国之前，在这长达八个月的时间里，整个西线盟军在欧洲大陆上未与德军交战，出现了所谓“西线无战事”的局面。这一局面说明
- A. 东欧战火标志着第二次世界大战达到最大规模
B. 西方国家从《慕尼黑协定》中吸取了教训
C. 反法西斯同盟并未发挥应有的作用
D. 绥靖政策是第二次世界大战爆发及扩大的重要原因
13. 第二次世界大战后初期，加拿大的社会保障体系致力于“在个人努力与集体责任之间取得成功的平衡”；从20世纪50年代末起，为应对卫生服务及失业等问题，加拿大逐步建立起较为普遍的医疗保障以及失业保障制度，并不断推进保险覆盖范围和服务人群。这反映出加拿大
- A. 第三产业重要性日益凸显 B. 社会经济繁荣推动了福利制度完善
C. 国家治理兼顾效率与公平 D. 政府积极推行新自由主义经济政策
14. 亚非拉民族民主运动是20世纪的历史潮流……它首先在亚洲出现高潮，接着转向非洲和拉丁美洲，一浪高过一浪，殖民主义体系的堤坝一块块塌落。从20世纪40年代后期到70年代中期，大约30年左右时间，在亚非拉形成了一个新的民族独立国家体系。这一体系的形成
- A. 标志着世界殖民体系的崩溃 B. 促进亚非拉独立运动的高涨
C. 表明了第三世界国家的崛起 D. 直接推动不结盟运动的兴起
15. 基辛格曾告诫世人：由于共同敌人和威胁的消失，西方联盟的凝聚力下降，欧洲、日本与美国的利益冲突增多。同时，由于经济增长速度不同，日本、德国或欧盟及中国必将崛起。基辛格意在说明
- A. 世界多个力量中心开始崛起 B. 中国的国际地位在提高
C. 以美为首的盟国离心力加强 D. 世界多极化趋势在加强

16. 在北京发布的《国际形势黄皮书：全球政治与安全报告(2022)》指出，2020年以来，频繁发生的极端气候事件威胁到粮食安全、加剧贫困与不平等，并助长疫病蔓延。如果不采取行动，人类将难以承受气候变化所带来的严峻后果，应对气候变化的关键时刻已经到来。这表明
- A. 全球治理有待深化国际合作 B. 应对气候变化成为首要任务
C. 人类活动负面效应难以根除 D. 中国新型发展理念影响提升

第II卷（非选择题 共52分）

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. （20分）2019年7月6日，中国浙江的良渚古城遗址入选《世界遗产名录》。阅读材料，回答问题。

材料一

良渚古城遗址，保护区的范围大概是14余平方公里，根据遗迹功能和类型，大概分为三类。第一类是“城址”，包括中心的宫殿区、内城、外城和古水系；第二类是“外围水利系统”，包括谷口高坝、平原低坝和山前长堤；第三类是分等级墓地，包括最高等级“反山”“瑶山”两处墓地、代表第二等级的“姜家山”墓地、代表第三等级的“文家山”墓地和位于外郭代表最低等级的“卞家山”墓地。

大约距今5300年前后，掌握识玉、用玉技术的古代先民开始大量迁徙到良渚，最早出现了“瑶山”墓地这样的最高等级的祭坛墓地。这个相对独立、人工营造的台地，不仅是良渚人进行特殊仪式活动的祭坛，而且作为最高等级人群的墓地使用。在祭坛上一共发现了12座大型墓葬。墓葬中陪葬的玉器显示出复杂又严格的用玉制度。在莫角山东坡的考古发掘中，发现了大量炭化稻米。

——秦岭《良渚的故事》

材料二

良渚的第一代考古人施昕更（1911—

1939），1936年冬季发现了良渚遗址，并先后三次主持发掘工作。1938年，施昕更一边在浙南山区参加抗战游击，一边克服困难继续考古整理工作，五万余字、百余张图片的《良渚——杭县第二区黑陶文化遗址初步报告》得以在战火纷乱的海上海正式出版堪称传奇。施昕更在卷首语写道：“这本报告，是随着作者同样的命运，经过了许多患难困苦的历程，终于出版了，虽然是值得欣慰的事，但是此书既成，反不忍卒读，更感慨万端！遥想这书的诞生地——良渚——已为敌人的狂焰所毁灭，大好河山，为敌骑践踏而黯然变色，这报告中的材料，也已散失殆尽，所以翻到这书的每一页，像瞻仰其遗容一样的含着悲怆的心情……然而，中国绝对不是其他民族可以征服了的，历史明明告诉我们，正因为有渊源悠久、博大坚强的文化，所以我们生存在这艰巨伟大的时代，更要以最大的努力来维护来保存我国固有的文化，不使其毁损毫厘，才可使每一个人都有了一个坚定不移的信心！”

——据施昕更《良渚——杭县第二区黑陶文化遗址初步报告》等整理

- (1)根据材料一并结合所学知识，说明良渚遗址对研究中华五千年文明史的实证价值。（9分）
(2)根据材料二并结合所学知识，就“施昕更与良渚”谈谈你的看法。（11分）

18. (10分) 阅读材料, 回答问题。

材料一

1925年, 在俄共(布)第十四次代表大会上, 斯大林代表党中央作政治报告, 阐述实现国家工业化的必要性, 提出要把俄国“从农业国变成能自力生产必需的装备的工业国。”他认为, 苏联处在资本主义包围之中, 为了不致成为资本主义世界的经济附庸, 必须建立自己独立完整的社会主义经济体系, 即把苏联建设成一个不仅能生产一般消费品, 而且能生产各种机器和设备国家。解决的办法是用行政命令、指令性计划的办法快速发展经济。具体讲, 一是用计划保证优先发展重工业, 一是用行政办法扩大内部的资金积累。1929年召开的联共(布)第十六次代表会议和苏维埃第五次代表大会批准了“五年计划”。在第一个“五年计划”的鼓舞下, 苏联人民掀起了建设社会主义的高潮。

——摘编自崔连仲《世界通史》

材料二

1920—

1929年, 美国工业总产值几乎增长了50%; 按全国人口平均的年收入从635美元增加到693美元。但是, 全国收入集中在有产者手里, 占总人口1%的人口平均的年收入, 同时期里从7492美元增加到13114美元, 约提高75%。广大人民群众的购买力没有很多提高。即将离职的美国总统柯立芝在1928年12月致国会的咨文中说: “全国可以满意地看看现在, 乐观地展望未来。”

——摘编自李纯武、严志梁《简明世界通史》

(1) 根据材料一并结合所学知识, 概括苏联实施国家工业化的历史背景。(6分)

(2) 根据材料并结合所学知识, 指出美国与苏联工业发展状况的不同。(4分)

19. (10分) 阅读材料, 回答问题。

材料

1945年9月26日, 英国《笨拙》杂志刊载漫画《三个世界》(图6), 漫画中的鹰、狮子、熊分别代表着当时实力最强的三个国家。它们各自占据着一个地球, 地球上的文字从左至右分别是gold(黄金)、sterling(英镑)、territorial power(领土权)。作者在漫画配文中写道: “看上去, 要协商一致是一件非常困难的事情。”



图6

——吴广伦主编《老漫画中的美国史》

提取材料信息, 对漫画塑造的三个国家形象加以阐释。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线